

# 孤獨走出國門!移民後,那些在賭場養老的中國老人

中國空巢老人的孤獨走出國門,傳送到了大洋彼岸的賭場里。

01

中午剛過,蒙特利公園市的丁胖子廣場人頭攢動。四五十位年過半百的老人三五成群地在路邊閒談,有的站着,有的蹲着,目光殷切地盯着一個方向。

隨着一陣大型汽車特有的、令人不安的發動機噪音傳來,蹲在地上的人們站起身,抖了抖蹲麻了的雙腿。

一輛灰色的百人大巴緩緩停在他們面前,老人們興致高昂地上了車。

不明就里的人會以為這是去看美景的“夕陽紅”老年團觀光大巴,相反,它通向禍福難料的城堡——我上班的地方,洛杉磯好運來賭場(化名)。

半小時後,大巴穩穩地停在了一排頗有氣勢的建築面前,老人們依次下車,步伐比平時快得多,然後依次走進了自動雙開玻璃大門。

一眼望去,他們之中最年輕的也有50多歲,而最年長的,已然白髮蒼蒼,弓腰駝背,拄着柺杖,約莫七八十歲,走起路來風雨飄搖,顫顫巍巍。

李叔和李嬌是老人專列的常客,一周最少光顧好運來賭場四五次。

他倆像其他乘客一樣,常穿着樸素的老舊服裝。李叔腳上一年四季踏着雙反復刷洗的舊款旅遊鞋,李嬌從不佩戴首飾,肩上挎着印有“香港超市”字樣的紅色尼龍購物袋。他們是傳統意義上保持着生活節儉的中國老人,看起來與玻璃門後面那個金碧輝煌的金錢帝國格格不入。

我最初在百家樂區域當發牌員時,在生意最清淡的上下午時段當班。這段時間的主要客人就是被大巴從四面八方的華人區拉來的老人。

他們是同事們眼里最不受歡迎的客人群體:不但沒錢還不懂規矩,舉止粗魯,贏錢了不給小費,輸錢時抱怨不斷。

有一次,我那桌的牌路很正,桌前瞬間圍滿了叔叔阿姨們,吆五喝六地爭相投注,沒有座位的人動作很大,穿過人牆伸手下注,碰到其他客人的頭也很少表達歉意(也許是不會講英文)。為此,兩個白人客戶面帶溫怒地起身離開了,我在心裏叫苦:唯一會打小費的客人飛了。

老人們大多用籌碼和“代幣”(泥碼的一種,贏了賠錢,輸了收回)混合下注,注碼不大,計算水錢和賠付工作卻較為繁瑣,遇到他們在桌前扎堆的情況,我就得打起十二分精神認真以待。然而,衆人連贏數把後,牌路急轉直下,不少人把贏的錢吐了出來,罵罵咧咧地散去了。

忙活了半小時,我一分錢小費都沒收到。

一對老兩口緩緩起身,對望了一眼,老奶奶點了點籌碼,說:“娃也怪不容易的,我們贏了一百零五塊,五塊小費給你。”說着把一枚五美金籌碼推給我。

雖然只有五美金,卻令我感動。這可是我從“夕陽團”獲取的單次最多的小費,趕忙說:“謝謝爺爺,謝謝奶奶!請問怎麼稱呼?”

“我們都姓李,你叫……”老爹爹盯着我胸前別着的英文名牌看了半天,拼不出讀音。

“叫我小張吧。”我趕忙說。

他們是老東北,都快七十歲了。老爹爹卻說:“就叫我們李叔、李嬌吧,別把我們叫得忒老了。”

02

賭場有個說法,賭桌上沒有長久的夫妻檔。

兩口子齊上陣的,時間長了必然拆伙。相識後,我對李叔李嬌格外留意。果然,他倆常在賭桌上吵嘴、生悶氣,相互抱怨的話題無非是賭徒伴侶間的那幾樣:

“叫你下莊你非要下關!”

“贏了不走,看,倒輸進去了吧?!”

“說了換桌你不換,那桌人都在贏錢,就我們守在這輸錢!”

一天,李嬌火急火燎地找到我發牌的桌前央求:“小張啊,阿姨求你件事行不?”

我正在發牌,不便應聲,點點頭用眼神示意她繼續,心里第一反應以為她想借錢。

誰料她說:“今天我們輸了不少,老頭子死活不肯跟大巴走,你下班方便帶我們一腳嗎,我

們住在蒙特利公園?”她雙眉緊皺在一起,眼神里充滿無論如何要抓根救命稻草般的急切渴望。

我同意了她“不見外”的請求,也成了我深入瞭解他們的開端。

那天,李叔他們奮戰了一個白天,輸掉了六百美金。他們坐在我車後座上,垂頭喪氣,一路無言。不知怎的,我想起了自己遠在中國的爸媽。

車子開進蒙市,我開口問了句在腦海里反復練習的問題:“叔叔阿姨,要不咱們去吃頓餃子吧,我請。這附近就有一家,又實惠又好吃。”

他們連連擺手,我堅持道:“不要客氣了,算



是陪我吃吧。”

他們不住道謝,李嬌輕嘆口氣:“哎,來美國快一年了,還沒下過館子呢。”

2014年春節過後,李叔李嬌到美國來投靠大兒子兒媳,來之前逢人便夸,兒子在洛杉磯開了家中式快餐店,當上了老闆。

來了才知道,沒有傳說中的跑車洋房,兒子當老闆不假,但美金不好掙,快餐店離家很遠,兩口子平日里住在快餐店的員工宿舍,一個月只有四五天輪番回家休息。兒子兒媳貸款買的面積並不大的condo(聯排公寓),每月還款加地稅就是兩千多美金,還要供在外州讀大學的孫女開銷,生活壓力不小。

兩位老人在美國生活空虛,起先打算去兒子的快餐店裡幫忙,可一來手腳不夠麻利,二來也不懂英文,快餐店不在華人區,不懂英文連收賬、接待都無法勝任。

兒子的朋友也曾介紹李叔去幫華人賣生魚,曾在企坐辦公室的李叔一想到穿着防水大褂去砍魚,拉不下面子。其他各種“檔次不高”的零工也被他們推脫了。

最終,他倆賦閑在空蕩蕩的家里,成了典型的美國式華人家庭空巢老人:子女很忙,沒有朋友,沒有親戚,不懂英文,不會開車。

在沒有車就寸步難行的洛杉磯,他們的家成了一座百無聊賴的感情孤島。

03

李叔和李嬌的日常生活在散步和看中文電視里交替進行,外加一周兩次、步行30分鐘去附近的華人超市買菜。

直到某天他倆從超市買完東西出來,遇見一個在門口派發名片的中年男人,平靜單調的生活從此一去不返。

男人熱情地用中文和他們打招呼,久未碰到和自己主動攀談的中國人,老兩口受寵若驚,停下腳步與他攀談了起來。

男人遞來名片,上面印着:賭場專車接送。自稱本家的“小李”向這輩子從不賭博的老兩口滔滔不絕:“(賭場)好地方啊!去了吃喝免費,還能贏錢發財!”

對賭場的印象還停留在“有錢人才能進的地方”的李叔一個勁地推辭:“不去不去,我們沒錢。”

小李繼續狂轟濫炸:“我就跟你們說吧,只要花10美金路費,就有專線大巴接送,而且賭場都送“代幣”,還有免費餐券!包賺不賠!”

他又頗為耐心地解釋了什么叫代幣:“有的代幣可以直接用來下注,比如,用30美金代幣券下注,贏了就給你30美金籌碼,輸了就把券收回去。有的代幣需要押等額籌碼,贏了贏雙倍!這個月好運來賭場搞活動,坐巴士去的每人送60美金代幣!”

李叔李嬌雙雙被這60美金震住了:“兩個人就送120美金?贏的籌碼能換真錢?”小李配合的一拍大腿:“對啊!120美金,真錢!”

李嬌激動得兩眼放光,轉而又擔心道:“可是我們不會賭,連英文都不會啊。”

小李拍胸脯保證:“那都不是事兒!在賭場工作的大多是中國人,完全沒有語言障礙,有啥不會的教到你會為止!”

搭乘巴士的地點就在李叔夫婦常去的超市對面,有時地點有變,小李會開着他的七人座商務車沿路接老人們去搭車,每人收3-5塊錢。

李嬌跟我絮叨着“入行”經歷,餃子也上了桌。我招呼沉默不語、懊喪的低着頭的李叔動筷子。他從椅背上直起腰,長嘆一口氣:“手里的現金又撐不了多久了。”

李叔和我描繪他生平第一

次踏進賭場的場景。那地方華麗亮堂,放眼望去,一兩百張桌子,烏泱烏泱的全是人。“身上沒批幾塊布”的美女托着五顏六色的酒水飲料在人群中穿行。那麼多人聚在一起,沒有煙味,沒有汗臭,反而有一股子香氣。

最初,他們只用代幣賭博,無論輸贏都收手,要么在賭場轉悠,看其他人玩,要么找個地方坐下來看報紙——有過被保安驅趕的經驗,知道去哪里坐着最“安全”。

這段時間,他們經常揣着錢回家,興高采烈。讓我想起了蕭紅寫過的:鈔票帶在我的衣袋里,就這樣兩個人理直氣壯地走在街上。

可沒過多久,事情失去了控制,穩賺不賠的代幣悄無聲息地培養了老人們的賭性。

賭局一旦開始,最終的命運都是慘敗。

我問李叔和李嬌誰先陷進去的,他們也答不上來:“相互影響吧”。多年來愛閒談時政要聞的習慣,不知不覺變成了研究討論如何提高賭技。

從忍不住用真籌碼下注,到把籌碼輸掉,用兜里的錢下注,人越來越麻木了,錢在手里就好像一把沒用的廢紙,只有賭博才能賦予它生命和意義。

我問李叔有何打算,他頹然道:“應該戒賭啊,可是賭難戒啊,兒子每個月給我們的800美金生活費都不夠輸,我還從中國帶來的銀行卡里取過錢,真黑,匯率算得忒高。”

04

吃完晚飯,我把他們送到家門口。從那以後,李嬌會趁着我桌前沒客人的空檔,跑來和我拉家常,從她那里,我得知了更多老人專列乘客們的故事。

由於吵架次數頻繁,李叔和李嬌不再同桌賭博,而是各打各的。有段時間,李嬌常和一個叫“小周”的結伴在賭場轉來轉去,打得火熱。

李嬌口中的天津大娘“小周”,60歲剛過。據她自己說,年輕的時候日子過得還可以,後來老公外面有情況,和她離婚了。

沒有子女照顧她的晚年生活,每月給她很少的生活費。幸而是老移民了,她靠着額外想方設法領取救濟,勉強度日,日子艱難孤獨。

周姨光顧我們賭場的頻率堪比上班,有時一天來兩趟,這樣就能拿到兩張代幣券。李嬌說,只要她掏得起10塊錢車費就一定會來。賭場活動中止後,每人每趟只送30美金代幣券。

每一張代幣券都是周姨這趟旅程僅有的希望,一旦輸掉了,她就得兩手空空在賭場閑晃,眼巴巴地看着其他賭客志得意滿地把玩手中的籌碼,苦熬三四個小時的無聊時光。每趟大巴都有固定的開拔時間,到點了,大巴才會回程,把老人們載離喧囂的賭場。

搭上李嬌的一個月後,周姨找她借了一百美金,沒費多少勁。打那以後,周姨再也沒有在好運來賭場出現,電話停機了,李嬌的一百美金打了水漂。

李嬌說起這事也不後悔:“錢沒多少,不還就不還了吧。可她模樣太可憐了,提出找我借錢就像個垂死之人和我訴說最後的請求。”

孫曉夏和孫曉香是上海來的親姐妹,比李嬌年輕十幾歲。她們的高收入,讓李嬌很是羨慕:“哎,如果我年輕個十歲就好了,也能去干月嫂了。”

姐妹倆在黑月子中心打臨時工,誰家有孕婦要生了,就住過去當月嫂。一個月工資加小費能拿到4000美金,是乘客里的高收入人群。她們每做完一單生意,找華人開的地下兌換點將2500美金打給家里。

這錢將來留給孫子孫女們花,她們不無自豪的說。

她們黑在洛杉磯多年,不租房,沒有家,下工後,就從月子中心搬到家庭旅館:大通鋪,多人混居,十美金一天,住宿環境可想而知。伴隨她們的只有兩三個走到哪帶到哪的大旅行箱。

她們乘坐老人專線並不是單純為了代幣,而是因為沒有車,往返大巴是去賭場最便宜的交通工具。相較於其他乘客,她倆算是豪賭客,一次性就把腰包里的一千多美金全掏出來換籌碼。

每逢錢快輸光了,她們會在微信上四處聯繫月子中心老闆,尋找上工機會,進入下一個輪回:掙錢,往家里打款,把剩餘的錢輸個精光。

她們的眼底是烏青色的。當月嫂意味着天天24小時連軸轉,孩子哭鬧就要起床喂奶、換尿布,睡眠質量極差。下工後拖着疲憊的身體去賭場,妄圖大開殺戒,實際上是待宰羔羊。

來自河北的葛大爺,中年喪偶,女兒嫁給了老外,老外不同意和老人住在一起,女兒只好單獨為老父親租了公寓。

葛大爺每天往返不同賭場,吃頓免費午餐,和中國來的同齡人聊聊天,順便把代幣用掉,權當娛樂。他很享受:“這種生活很充實,比成天在

家獨自對着電視強太多了。”

05

工作日時間,百家樂區白天檔發牌的荷官能掙到的小費少的可憐,周末還算過得去,因為有大量“正常”客人的光顧。

大款王姐是其中一個,她只在賭場中央的VIP大桌上打百家樂,每把下注三千美金起。但凡她心情好或是贏了錢,會給每個輪值的荷官和經理小費,一百美金起步。

某個周末,正值我在王姐包桌的賭桌上發牌,尷尬的一幕發生了。一位老太太——我認得她,也是老年專線的常客——拄着柺杖,步履艱難踱到了桌前,用聽不懂的吳儂軟語朝王姐輕聲說了些什么。

王姐面露慍色,用不快的語氣回了老太太幾句,像是在數落她。很明顯,老人在賭場伸手指找他人要錢遭拒了。

身爲賭場鷹犬的保安,眼尖地發現了狀況,大步流星朝我們桌走來。他很nice地問王姐:“需要幫忙嗎?如果有人騷擾你,我可以把她趕出去。”

王姐說:“不用了,她是我媽。”保安火速道歉:“Oh, sorry!”

我也吃了一驚,這位輸掉代幣券後會不捨地從兜里掏出皺巴巴十元、二十元紙幣購買籌碼的老人家,竟是王姐的媽媽?

老太太銀色的齊耳短髮上插着老舊的黑布發箍,木制柺杖上有的部位掉漆了,而王姐則一身香奈兒套裙,耳環上的鑽石熠熠生輝。

王姐把一枚一百美金的籌碼從成堆的籌碼中撥出,朝桌上一放;老太太默默地拿起來,轉身朝最低下注區方向一腳深一腳淺地過去了。

我心里有些難過。可能說什么呢,只看得見表象的我,沒有資格評論同爲賭場客人攜手在異鄉漂泊的母女倆。

我腦子里胡思亂想,想到李叔他們有陣子不見了。下班時分,打了個電話給李嬌,希望聽



到他們戒賭的消息,電話那頭傳來賭場特有的嘈雜環境聲,李嬌找了個安靜的角落與我通話:“我們在W賭場,這邊本月有活動,坐大巴的每人送50代幣券,還有人半價收券!我們一天跑兩趟,不賭博的話淨賺100美金!一個月就是3000美金啊!”她的聲音亢奮,微微顫抖。